

看似已“走出” 实则未“行远”

——国产电视剧如何真正赢得海外市场

电视连续剧《狼毒花》27日在纽约亚洲文化中心举行美国首映典礼,主演于荣光、成泰燊、童蕾等均登台亮相,该剧昨天起在美国中文电视黄金时段播出。消息传来,令人有喜有忧,喜的是,国产剧进入美国播出了;遗憾的是,该剧与其他国产剧一样,都没能进入美国主流频道,仅限于在华人地区播出……



《狼毒花》剧照



《功夫》剧照

图 TP

获奖频频传喜讯

近一年来,中国电视剧“走出去”的喜讯不断。前几天,由柳云龙主演的《功勋》在莫斯科获得亚欧电视创作大奖;尤小刚也因执导《前清秘史》获得了个人杰出贡献大奖及全俄影视联欢节大奖。上月,由郭晓冬、刘若英主演的《新结婚时代》荣获首届东京国际电视节大奖。前些时候,由陈道明主演的《卧薪尝胆》在首尔国际电视节上获最佳长篇剧奖与最佳摄影奖。继何琳获得国际艾美奖最佳女主角奖后,去年获得艾美奖最佳男主角提名奖的林申出任艾美奖决赛评委……获奖频频,可喜可贺,但细细分析,这些“走出去”的电视剧,离进入外国主流频道播出还有一段差距。

长剧难以入欧美

著名制片人马中骏对记者说,如果说在华人地区播放就算进入欧美的话,我们的国产剧早就进入了。但实际上,我们没有一部连续剧能进入美国主流电视台,包括轰动一时的《北京人在纽约》。能在欧洲主流媒体播出的国产剧也寥

若晨星。他认为,国产剧难以进入欧美市场,原因之一是我们的连续剧太长了,而欧美播出的大多是6集以下的短剧,且每周播1集。在德、法两国播出的电视剧中,欧盟和美国剧占5成,本国剧占4成,剩下的1成要容纳那么多国家的作品,就只能成“调味品”了。长剧既不符合欧美观众的欣赏习惯,也难以被容纳。他说,由于这两年古装剧不景气,国产剧出口仍在萎缩。

历史文化是强项

值得一提的是,我国进入海外市场的电视剧大多以古装剧为主,2004年国产剧海外销售额约1亿元,主要是《红楼梦》《西游记》《三国演义》《水浒传》,这四部已拍了10多年甚至20年的古装剧,依然承担着国产剧海外出口的重任。尤小刚说,有关部门要求限制古装剧,但现实题材剧在海外市场却并不被看好。他呼吁,电视剧不能以服装来确定文化精神,历史题材也会有艺术精品。一些业内人士认为,中国是有着五千年文化底蕴的古国,古装剧应成为强项。挖掘历史文化,我们没有理由做得比韩剧差,如果韩国也限制古装剧,就不会有《大长今》了。但目

前,中韩电视剧在海外市场尚有差距。去年,中国的《乔家大院》海外发行不足100万美元,而韩国的《宫》仅在东亚和东南亚就卖了近500万美元。

进入欧美需突破

中国电视剧要真正“走出去”,还要突破地域、观念、题材、形式等局限,不能满足于华人地区。尤小刚说,《贫嘴张大民的幸福生活》虽在我国北方一炮走红,但在南方却遭遇滑铁卢,更别说推向海外了。目前,大部分国产剧存在着上述局限,没有表现出人类共同的主题和观念,因此很难走向海外。

“上海新文化”总经理杨震华说,国产剧要进入欧美市场,与欧美合拍恐怕是一条捷径。他们与西班牙合拍的《闯荡西班牙》,从策划、选题开始都与西班牙协商,在故事、观念、演员、选景等方面逐步取得一致。在播放长度上也分为中国版26集、西班牙版16集。该剧定于明年北京奥运会期间在西班牙主流频道播出。他说,《北京人在纽约》由于其思维方式是中国式的,所以难以进入美国主流频道。《闯荡西班牙》则是双方合作的成果,因此更能被对方接受。

首席记者 俞亮鑫 0711291701

中德合拍《梦之队》 入围柏林电影节

本报讯(记者 张艺)中德合拍首部青少年体育电影《梦之队》将于12月1日起在上海各大影院公映。影片出品方透露,目前已经确定,影片将于明年2月在德国柏林举行全球首映式。记者另获悉,该片已入围柏林电影节儿童电影竞赛单元。

近日,该片在京举行内部首映式。影片放映结束后,德国大使馆的官员、中德小朋友与观众们集体起立为影片鼓掌。德国使馆学校的校长激动地表示,这部电影充满了率真有趣的情节,“其中蕴涵了人和人之间最朴实的情感,以及对梦想的渴求,这是一部佳作。”

该片发行方杨俊总经理介绍,在1990年亚运会前,尹力导演曾经拍摄过一部以儿童为主题的影片《我的九月》,当时受到了各界广泛好评。“时隔17年,中国在各方面都发生了巨大的变化。我向2008年奥运会来临之前,我们向全国发行这部青少年体育励志电影,是很有意义的一件事。”毕业于德国柏林电影学院的导演唐丹告诉记者,现在的电影更注重视觉效果,尤其是体育题材的影片。此前国产片中类似篮球运动的戏都是通过剪辑来表现传球、投球的,但《梦之队》却起用了有着丰富经验的德国摄影师,用运动镜头跟拍运动员在篮球场上从接球到完成投篮的全过程,使影片更有流动感。



《梦之队》剧照

张静初出任开罗国际电影节评委

本报讯 第31届开罗国际电影节27日开幕,去年该电影节最佳女主角奖得主、中国女演员张静初应邀出任评委。

模样清纯秀丽的张静初因主演影片《芳香之旅》而获得上届开罗国际电影节最佳女主角奖。她在开幕式上表示,去年因拍片而未能亲自到开罗领奖,颇为遗憾。今年电影节期间,她将认真观看每一部影片,用真心感受每一位演员的表演。

本届电影节将于12月7日结束,共有19部影片角逐电影节最高奖。(欣桦)

一心牵挂即将生育的太太 《画皮》正在拍摄 甄子丹随时“开溜”

正在拍摄经典恐怖片《画皮》的甄子丹昨天透露说,他太太即将临盆,在孩子出生前后10天,他将一心陪伴在太太左右,即使是“天皇的戏都不演”,这将意味着他随时会离开剧组。

甄子丹说,一小时前,还在拍摄《导火线》时,他就接下了《画皮》这部戏,“当时不知道太太怀孕”。本月,《画皮》已在宁夏银川开拍,甄子丹在片中饰演一个捉妖高手。他说,现在制作人最担心的就是他随时可能离开剧组,因为太太即将生产。对于剧组可能因此遭受损失,甄子丹表示,太太生子是最重要的事情。

实习生 凌佳 本报记者 俞亮鑫

在《命运呼叫转移》中扮演农民“老三”的葛优,感觉没演完就散了。

贺岁片《命运呼叫转移》将于明天上映。该片海报上,葛优“海魂衫农民”的造型位居正中,十分抢眼,而在片中,葛优的戏份同样抢眼,他所演的《山区》单元占总片长近一半,戏份远超《夜宴》里的“厉帝”。不过,葛优昨天在接受记者采访时还是表示不过瘾:“感觉没演完就散了。”



葛优扮演的农民“老三”

范冰冰佟大为昨来沪为《苹果》造势 “打工夫妻” 演戏不易

昨天,影片《苹果》的导演李玉,主演范冰冰、佟大为出现在万裕国际影城,为30日上映的该片造势。

丑化自己为角色

范冰冰身穿黑色长风衣、戴着黑色长筒皮手套走上台来,头发整齐地披在肩头,妆容完整。有记者问她,为什么在该片中她的大量镜头都是素颜朝天,甚至有意丑化自己?范冰冰笑说,不化妆是自己要求的,“我一点妆都不化,可以说是洗完脸就去拍,连粉底都不上。头发是每天能睡多乱就睡多乱,我还尝试着四五天不洗头就去拍戏。”

对于备受争议的激情戏被删减,她坦言,作为演员,心里有些遗憾。并说自己“不是为裸而裸”,某些镜头很有存在的必要。该片的故事是围绕范冰冰左右的人物展开的,在片中,她是个被周围人左右的人物,用她的话说来,苹果是一个“混沌缓慢的人”,平淡、心理简单、容易满足。

故事充满冷幽默

范冰冰和佟大为扮演的刘苹果、安坤是一对进城打工的夫妻,梁家辉饰演的老板林东一次偶然“强奸”了刘苹果,从而引发了两个男人之间的交易。这个近乎荒唐的故事充满冷幽默,梁家辉和佟大为在“天台交易”一场戏中,为了说不清楚的“性事件”讨价还价,佟大为偷奔驰车标等种种表现虽然荒唐,却给本来严肃的话题加上了调侃的色彩,两个男人之间的交易过程让观众发笑并深思。范冰冰、佟大为在片中有不少激情、厮打的镜头,范冰冰说:“这些戏导演并没有事先安排,手该放哪,脚该踹哪,都是我俩现场即兴



佟大为(左)、范冰冰昨在上海

演的。”有一个厮打的片段一连拍了7次,两人都疲惫不堪,最后一次佟大为实在没控制好,狠狠一脚踢在范冰冰的屁股上。

大为在京受追捧

在北京的首映式上,佟大为受到影迷的热情追捧。此次上海行,尽管发布会比预计晚了一个多小时,但他的出现依然让久等的影迷心花怒放。佟大为在剧中扮演的是个城市“蜘蛛人”,专做高层建筑的玻璃清洁工作。为此,影迷特意送上了精心准备的模型“蜘蛛侠”。

片中,他为了10万元钱用自己的孩子与别人做交易,对这令人难以理解的举动,他表示:“要钱不一定就代表他有贪欲,在那种情况下他自己也不知道该怎么办,总不能冲去杀人吧,这或许只是他想到心理平衡方式。”影片结局,他为了挽回孩子而被抓的一幕,正体现了精神大于物质的理念。

实习生 赵倩 本报记者 周铭